

2017 年 APEC 大學領袖會議在峴港舉行， 討論工業 4.0 為大學帶來的挑戰與革新

駐越南代表處教育組

11 月 8 日在峴港，教育培訓部、環太平洋大學協會 (APRU) 及河內國家大學共同舉辦 2017 年 APEC 大學領袖會議 (APEC University Leaders' Forum - AULF)。

該會議是 APEC 2017 年領袖會議的周邊活動，也是環太平洋大學協會的重要活動。

參加論壇的包含 APRU 秘書長 Christopher Tremewan、教育培訓部次長阮文福、河內國家大學總校長阮金山、副校長阮紅山，及將近 60 位區域大學、產業、企業及政府機構代表。

APRU 秘書長 Christopher Tremewan 高度讚賞及感謝教育培訓部及河內國家大學共同合辦本次會議。他表示，本次會議主題是「工業 4.0」，為學校領導、企業及 APEC 經濟體政策制定者針對永續發展之方案及技能提供會面及討論機會。

會議的主要目的在解決有關科學分析資料缺乏的問題，並在工業 4.0 下扶助區域競爭力。

同時，APRU 秘書長 Christopher Tremewan 表達他期望論壇可促進政府-大學-企業更緊密連結上有所貢獻，協助每個國家達成永續發展目標、並增進區域及整個世界的共同繁榮。

在論壇發表時，河內國家大學總校長阮金山表示，本論壇在 2017 年 APEC 領導人會議周舉辦，並作為 APEC CEO Summit 的周邊活動，並非僅在新的時代—互聯網時代提供見面、交流及分享經濟機會，並將強化區域間頂尖研究大學間雙邊及多邊合作，及大學及產業間新的連結，及國家間更廣泛的合作。

作為一個經濟活耀的區域，擁有 20 億 8 千萬人口，佔世界人口的 39%、GDP 的 57% 及 47% 的貿易量。河內國家大學總校長阮金山表示，APEC 區域擁有知識及創意的大學，將在工業 4.0 下扮演指導及為社會創造價值的重要角色。

面對新時代的挑戰，大學迫切面臨為工業 4.0 培養人力資源的需求，為了達到訓練人力資源的使命並創造新知識，更新並實現新的教育理念及分享經驗及視野成為不可或缺。

越南目前正在經歷全面性的經濟重整，創造國家發展的新道路，包含一般性的教育改革及尤其是高等教育。本論壇是越南大學很好學習及創新的機會。我們將共同努力以培養世界公民及工業 4.0 新時代的人才。河內國家大學希望與亞洲、太平洋區域內大學進行深度、全面及永續性合作。

阮金山校長繼續表示，他相信，知識的整合和大學的創新將創造 APEC 合作的新動力，並成為創造下一波經濟、政治及貿易合作的重要支柱。

他也希望論壇中的各項討論及提案將作為 APEC 經濟體領袖發展政策、改進策略及設計更有效率模型的重要指引，並有助增進未來 APEC 區域內每個國家的大學教育及社會經濟發展。

會議的第一場主題是永續發展及大數據為 APEC 區域帶來的挑戰，與會者分享他們的經驗並討論提升夥伴關係可協助創造應對氣候變遷之創新及永續方案，並減少 APEC 區域內自然災害、高齡化及其他威脅。

什麼是合宜的政府架構及政策體制，以確保政府及教育系統可跟上工業 4.0 帶來的迅速改變？私部門如何增進合作以共同解決區域挑戰及帶領創新，以對人類帶來最好的社會及環境福祉？大學及企業領導均提及本部分問題。

在數位經濟及人工智慧時代就業 (Employment in the Age of the Digital Economy and Artificial Intelligence) 是論壇第二場的主題。

討論的議題包含：發展人力資源資料分析途徑以支持 APEC 區域永續經濟發展及繁榮；高等教育面臨培養學生具備工業 4.0 所需技能之挑戰；私部門在工業 4.0 架構下培養符合企業需求的適合人力資源；大學與企業合作以符合人力資源需求，解決產學落差的策略等。

資料來源：2017 年 11 月 8 日，VTC NEWS

<https://vtc.vn/>。

詳細資料來源：<https://vtc.vn/cong-huong-suc-manh-tri-thuc-va-sang-tao-cua-cac-dai-hoc-de-tao-xung-luc-moi-cho-hop-tac-apec-d361686.html>

